

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат кандидатской диссертации**  
**У Анны**

**«Стилистические и лингво-прагматические характеристики публичной  
речи политических лидеров России конца XX и начала XXI веков»**

Актуальность диссертационного исследования заключается в том, что оно посвящено разработке такого направления современного дискурс-анализа, как анализ политического дискурса. В исследовании успешно решается ряд проблем, связанных с изучением дискурсов политических лидеров России в лингво-прагматическом и стилистическом аспектах. Работа выполнена в русле актуальных идей политической лингвистики, следствием чего является детальное изучение политических дискурсов российских лидеров на рубеже XX-XXI вв.

Автором диссертационного исследования обработан, безусловно, достаточно большой материал (44 текста публичных выступлений политических лидеров России (2347 высказываний)). Следует отметить тщательность обработки материала исследования и пристальное внимание автора работы к статистической верификации результатов исследования, использование для наглядного представления результатов работы рисунков и таблиц. Результаты исследования могут быть эффективно использованы при разработке курсов по общему языкознанию, теории дискурса, политической лингвистике.

Тщательно продуманная теоретическая концепция диссертационного исследования позволяет автору работы убедительно показать основные направления изучения политического дискурса в аспектах функциональной стилистики и лингвистической прагматики. Внимание автора диссертационного исследования привлекают особенности языковых характеристик дискурсов политических лидеров России. Следствием этого становится детальное изучение языковой специфики политического дискурса, срастающегося с дискурсом масс-медиа, с одной стороны, и изучение особенностей индивидуального языка политиков в коммуникативно-прагматическом аспекте (в частности, изучение таких средств воздействия на массовую аудиторию, как использование в публичной речи мегаэпитета, параллельных синтаксических конструкций, логических связок и др.). Тщательный и корректный анализ экстралингвистических факторов, влияющих на языковое оформление политического дискурса в разных жанрах политической речи, позволяет автору диссертационного исследования создать матричную модель коммуникативной ситуации в политическом дискурсе с учетом факторов субъекта коммуникации и типа ситуации.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат диссертации отражает ее содержание.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация «Стилистические и лингво-прагматические характеристики публичной речи политических лидеров России конца XX и начала XXI веков» отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, сформулированным в действующем Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык. Автор диссертации, Анна У, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

13.05.2019 г.

Профессор кафедры  
немецкого языкознания и иностранных языков  
факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Алтайский государственный университет»,  
доктор филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка,  
доцент

*Ф. Жас-* (Виктория Николаевна Карпухина)



Данные об организации:  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
высшего образования «Алтайский  
государственный университет» (ФГБОУ ВО «АлтГУ»).  
Кафедра германского языкознания и иностранных языков  
факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии.  
Юридический адрес: 656049, Барнаул, пр. Ленина, д. 61.  
Почтовый адрес: 656049, Барнаул, пр. Ленина, д. 61.  
Телефон: +7(385-2) 291-291.  
Факс: +7(385-2) 291-291.  
Адрес электронной почты: [rector@asu.ru](mailto:rector@asu.ru)  
Адрес официального сайта в сети «Интернет»: [www.asu.ru](http://www.asu.ru)

С работами составителя отзыва на автореферат можно ознакомиться на сайтах <http://elibrary.asu.ru>, <http://cyberleninka.ru>, <http://elibrary.ru>.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации У Анны «СТИЛИСТИЧЕСКИЕ И ЛИНГВО-  
ПРАГМАТИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПУБЛИЧНОЙ РЕЧИ  
ПОЛИТИЧЕСКИХ ЛИДЕРОВ РОССИИ КОНЦА ХХ И НАЧАЛА ХХI ВЕКОВ»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.01 – русский язык

Тема диссертации У Анны, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, хорошо вписывается в круг лингвистических проблем, актуальных для ХХI вв.

Обращение исследователя к выявлению языковой специфики политических дискурсов в стилистическом и лингвопрагматическом аспектах является **актуальным**. Оно позволило соискателю выявить и описать общие и специфические особенности высказываний в рамках политического дискурса в разных типах политической культуры, выявить факторы сходства и различия, влияющие на формирование политического дискурса.

Научная **новизна** выполненной работы в соответствии с объектом и предметом исследования состоит в анализе языковых средств в текстах политических выступлений и определении соотношения языковых приемов и прагматической цели речи; выявлении факторов, влияющих на стилистику и прагматику политического дискурса лидеров России; анализе тематических факторов в функционировании политического дискурса в разных жанрах речи; анализе тенденций в функционировании политического дискурса в современных условиях.

**Теоретическая** значимость и **практическая** ценность исследования У Анны обусловлена обоснованием особых языковых параметров формирования политического дискурса и зависимости лингвистических особенностей политического дискурса от ситуации общения, возможностью использования результатов исследования в спецкурсах по общему языкознанию, теории дискурса, дискурс-анализу. Результаты также могут быть полезны специалистам в области политической коммуникации и спичрайтинга.

По теме работы у автора имеется 8 публикаций, в том числе в пяти публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК, автореферат У Анны написан на

хорошем научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Таким образом, диссертационное исследование У Анны отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук  
(научная специальность 10.02.19 – теория  
языка), профессор,  
профессор кафедры английской филологии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Кубанский государственный  
университет»  
13.05.2019 г.

Катермина  
Вероника  
Викторовна

*как*

Россия, 350000, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
тел. +7 (861) 219-95-01, e-mail: rector@kubsu.ru  
сайт: <http://www.kubsu.ru>  
кафедра английской филологии КубГУ,  
тел: (861) 21-99-241  
e-mail: kaf\_rgf@mail.ru  
e-mail: katermina\_v@mail.ru



## Отзыв

об автореферате диссертации У Анны «Стилистические и лингвопрагматические характеристики публичной речи политических лидеров России конца XX и начала XXI веков». Ярославль, 2019, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Изучение политического дискурса привлекает к себе внимание многих современных лингвистов, поскольку этот вид коммуникативной практики очень значим для общества и отличается богатством используемых риторических приемов и способов оказания прямого и косвенного воздействия на сознание носителей культуры. В публичных выступлениях политических лидеров в концентрированном виде выражаются ценности текущего момента и принятые в обществе способы их вербального выражения. Сказанное свидетельствует о несомненной *актуальности* выполненного исследования.

Научная новизна анализируемой работы заключается в определении и описании прагматически значимых характеристик публичной речи современных российских политиков – руководителей государства. Автору удалось выделить и характеризовать лингвистически релевантные способы и приемы коммуникативного поведения российских лидеров в жанрах пресс-конференций и выступлений на больших форумах.

Теоретическая значимость рассматриваемого исследования состоит в том, что эта работа вносит вклад в развитие прагмалингвистики и теории дискурса, уточняя характеристики политика как языковой личности и определенных жанров современного политического дискурса.

Работу Анны У следует признать ценной и в практическом плане: полученные автором выводы должны найти применение в курсах стилистики русского языка, политической лингвистики и прагмалингвистики.

В перспективе можно было бы провести сопоставительное исследование публичной речи российских и китайских политиков.

Считаю, что рецензируемое исследование заслуживает высокой оценки, а автор работы, Анна У, достойна присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Профессор кафедры английской филологии Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева, доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка), доцент

Ольга Борисовна Абакумова

Контактная информация: Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева, 302026, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 39-б.

E-mail: [abakumova-ob@mail.ru](mailto:abakumova-ob@mail.ru)



Абакумова Ольга Борисовна, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка), доцент, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева»

Ректор: Пилипенко Ольга Васильевна, т. (4862) 751-318, [info@oreluniver.ru](mailto:info@oreluniver.ru)

Адрес организации в сети интернет: <http://oreluniver.ru>

Почтовый и юридический адрес: 302026, г.Орел, ул.Комсомольская, д.95.

Контакты: abakumova-ob@mail.ru

## Отзыв

на автореферат диссертации У Анны «Стилистические и лингвопрагматические характеристики публичной речи политических лидеров России конца ХХ и начала ХХI веков», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Рецензуемая работа посвящена **актуальной** проблеме современной политической лингвистики – характеристике публичной речи политиков. Прагмалингвистические и стилистические характеристики таких выступлений отражают доминирующую систему ценностей в обществе и «языковой вкус эпохи», по словам В.Г. Костомарова.

**Научная новизна** исследования состоит в выявлении системы признаков, характеризующих публичную речь политика, в описании мегаэпитета как особого типа оценочного стилистического средства с размытой семантикой, таргетизация выступлений политических лидеров, сближающая политический дискурс с рекламным, в использовании понятия «дискурсема» - единицы дискурса, ситуативно конкретизирующей речь.

**Теоретическая значимость** работы заключается в том, что данное исследование вносит вклад в развитие прагмалингвистики и стилистики, уточняя характеристики политического дискурса применительно к жанрам публичных выступлений политических лидеров и определяя специфику стилевых предпочтений в российском политикуме.

Исследование Анны У следует признать ценным и в **практическом** плане: его результаты должны найти применение в курсах стилистики русского языка, прагмалингвистики и теории дискурса.

Всё сказанное выше даёт возможность сделать вывод о том, что рецензуемое исследование заслуживает высокой оценки, а его автор, Анна У, достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Профессор кафедры английской филологии Адыгейского государственного университета, доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), профессор

 Олянич Андрей Владимирович

Рабочий адрес: ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208.

E-mail: aolyamitch@mail.ru



Олянич Андрей Владимирович, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Адыгейский государственный университет»

И. о. ректора: Мамий Дауд Казбекович, т. 8 (8772) 593-877, [adsu@adygnet.ru](mailto:adsu@adygnet.ru)

Адрес организации в сети интернет: <http://www.adygnet.ru>

Почтовый и юридический адрес: 385000, республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208

Контакты: [aolyanitch@mail.ru](mailto:aolyanitch@mail.ru)